	
	



1. Thêm từ từ hỗn hợp cacbonat, hiđrocacbonat vào dung dịch chứa H+ 

Câu 1. Thêm từ từ đến hết dung dịch chứa 0,02 mol K2CO3 vào dung dịch chứa 0,03 mol HCl. Lượng khí CO2 thu được (đktc) là: 


A. 0,448 lít
B. 0,224 lít.
C. 0,336 lít.
D. 0,112 lít.

Câu 2. Nhỏ từ từ từng giọt đến hết 100 ml dung dịch chứa Na2CO3 0,2M và NaHCO3 0,2M vào 30 ml dung dịch HCl 1M, sau khi phản ứng hoàn toàn thu được số mol CO2 là 


A. 0,015.
B. 0,030.
C. 0,010.
D. 0,020.

Câu 3. Nhỏ từ từ 62,5 ml dung dịch hỗn hợp Na2CO3 0,08M và KHCO3 0,12M vào 125 ml dung dịch HCl 0,1M và khuấy đều. Sau các phản ứng, thu được V ml khí CO2 (đktc). Giá trị của V là 


A. 224
B. 168
C. 280
D. 200

Câu 4. Dung dịch X chứa hỗn hợp Na2CO3 0,75M và NaHCO3 0,5M. Dung dịch Y chứa H2SO4 1M. Tính thể tích khí CO2 (đktc) thoát ra khi đổ rất từ từ 200 ml dung dịch X vào 150 ml dung dịch Y. 


A. 2,1 lít
B. 4,2 lít
C. 8,96 lít
D. 6,72 lít

Câu 5. X là dung dịch hỗn hợp Na2CO3 0,1M và KHCO3 0,1M Tính thế tích khí CO2 (đktc) thoát ra khi cho từ từ 100 ml dung dịch X vào 200 ml dung dịch HCl 0,1M. 


A. 0,336 lít
B. 0,224 lít
C. 0,448lít
D. 0,299 lít

Câu 6. Cho từ từ 100 ml dung dịch hỗn hợp Na2CO3 1M và KHCO3 aM vào 200 ml dung dịch HCl 1M, sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thì thu được 2,688 lít CO2 (ở đktc). Giá trị của a là 


A. 0,2
B. 0,3
C. 0,4
D. 0,5

Câu 7. Nhỏ từ từ từng giọt cho đến hết 300 ml dung dịch NaHCO3 0,1M; K2CO3 0,2M vào 100 ml dung dịch HCl 0,2M; NaHSO4 0,6M và khuấy đều thu được V lít CO2 thoát ra (đktc). Giá trị của V là 


A. 0,896.
B. 1,0752.
C. 1,12.
D. 0,448.

Câu 8. Thêm từ từ từng giọt của 100 ml dung dịch chứa Na2CO3 1,2M và NaHCO3 0,6M vào 200 ml dung dịch HCl 1M, sau phản ứng hoàn toàn thu được dung dịch X. Cho dung dịch nước vôi trong dư vào dung dịch X thì thu được bao nhiêu gam kết tủa ? 


A. 10 gam
B. 8 gam
C. 12 gam
D. 6 gam

Câu 9. Nhỏ từ từ đến hết dung dịch chứa 0,1 mol Na2CO3 và 0,3 mol NaHCO3 vào 150 ml dung dịch H2SO4 1M thu được khí CO2 và dung dịch X. Cho dung dịch Ba(OH)2 dư vào dung dịch X thì thu được kết tủa có khối lượng là 


A. 34,95 gam
B. 66,47 gam
C. 74,35 gam
D. 31,52 gam

Câu 10. Thêm từ từ từng giọt 100 ml dung dịch chứa Na2CO3 1,2M và NaHCO3 0,6M vào 200 ml dung dịch HCl 1M. Sau khi phản ứng hoàn toàn thu được dung dịch X. Cho dung dịch BaCl2 đến dư vào X thu được m gam kết tủa. Giá trị của m là: 


A. 9,85
B. 7,88
C. 23,64
D. 11,82

Câu 11. Nhỏ rất từ từ 100 ml dung dịch hỗn hợp X gồm K2CO3 0,6M và NaHCO3 0,8M vào dung dịch H2SO4, khuấy đều, thu được 1,568 lít CO2 (đktc) và dung dịch Z. Cho dung dịch Z tác dụng với một lượng dư dung dịch Ba(OH)2 thu được m gam kết tủa. Các phản ứng xảy ra hoàn toàn. Giá trị của m là 


A. 27,770.
B. 21,945.
C. 25,440.
D. 21,500.

Câu 12. Dung dịch X chứa 0,375 mol K2CO3 và 0,3 mol KHCO3. Thêm từ từ dung dịch chứa 0,525 mol HCl vào dung dịch X được dung dịch Y và V lít CO2 (đktc). Thêm dung dịch nước vôi trong dư vào Y thấy tạo thành m gam kết tủa. Giá trị của V và m là 


A. 3,36 và 52,5
B. 8,4 và 52,5
C. 6,72 và 26,25
D. 3,36 và 17,5

Câu 13. Nhỏ từ từ 250 ml dung dịch X (chứa Na2CO3 0,4 M và KHCO3 0,6 M) vào 300 ml dung dịch H2SO4 0,35 M và khuấy đều, thấy thoát ra V lít khí CO2 (đktc) và dung dịch Y. Cho BaCl2 dư vào Y thu được m gam kết tủa. Giá trị của V và m lần lượt là 


A. 3,360 và 32,345.
B. 2,464 và 52,045.
C. 2,464 và 24,465.
D. 3,360 và 7,880.

Câu 14. Dung dịch X gồm KHCO3 1M và Na2CO3 1M. Dung dịch Y gồm H2SO4 1M và HCl 1M. Nhỏ từ từ 200 ml dung dịch X vào 100 ml dung dịch Y, thu được V lít khí CO2 và dung dịch E. Cho dung dịch Ba(OH)2 tới dư vào E, thu được m gam kết tủa. Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn. Giá trị của m và V lần lượt là 


A. 82,4 và 2,24.
B. 23,3 và 2,24.
C. 62,7 và 4,48.
D. 39,4 và 4,48.

Câu 15. Thêm từ từ đến hết 100 ml dung dịch X gồm NaHCO3 2M và K2CO3 3M vào 150 ml dung dịch Y chứa HCl 2M và H2SO4 1M, thu được dung dịch Z. Thêm Ba(OH)2 dư và Z thu được m gam kết tủa. Giá trị của m gần nhất với


A. 24,5
B. 49,5
C. 59,5
D. 74,5

Câu 16. Hòa tan hoàn toàn m gam hỗn hợp KHCO3 và Na2CO3 vào nước được dung dịch X. Nhỏ chậm và khuấy đều toàn bộ dung dịch X vào 55 ml dung dịch KHSO4 2M. Sau khi kết thúc phản ứng thu được 1,344 lít khí CO2 (ở đktc) và dung dịch Y. Thêm dung dịch Ba(OH)2 (dư) vào Y thì thu được 49,27 gam kết tủa. Giá trị của m là (biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn) 


A. 25,20.
B. 18,90.
C. 19,18.
D. 18,18.

Câu 17. Cho từ từ 200 ml dung dịch X gồm: NaHCO3 0,1M, Na2CO3 0,15M vào 500 ml dung dịch E gồm :NaHSO4 0,05 M và HCl 0,05 M thu được dung dịch A. Cho dung dịch BaCl2 dư vào dung dịch A thu được m gam kết tủa. Giá trị của m gần với giá trị: 


A. 8,041 gam
B. 7,810 gam
C. 6,402 gam
D. 2,312 gam

Câu 18. Cho từ từ đồng thời khuấy đều 300ml dung dịch hỗn hợp gồm NaHCO3 0,1M và K2CO3 0,2M vào 100ml dung dịch hỗn hợp gồm HCl 0,2M và NaHSO4 0,6M thu được V lít khí CO2 (đktc) và dung dịch X. Thêm vào dung dịch X 100ml dung dịch hỗn hợp gồm: KOH 0,6M và BaCl2 1,5M thu được m gam kết tủa. Giá trị của m là (Tiên Du 1 – Bắc Ninh) 


A. 17,730.
B. 31,710.
C. 22,254.
D. 8,274.
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1. Đáp án C
Do thêm từ từ Na2CO3 nên với mỗi lượng 
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[image: image2.wmf]2

3

CO

-

 tại mỗi thời điểm)

[image: image3.wmf]2

0,03

0,0150,336

2

CO

nV

Þ==Þ=


Câu 2. Đáp án D
Vì nNaHCO3 = nNa2CO3 ⇒ nHCO3– = nCO32–.
+ Đặt nHCO3– pứ = nCO32– pứ = a mol.
⇒ nHCO3– pứ × 1 + nCO32– pứ × 2 = nHCl ⇔ 3a = 0,03 ⇔ a = 0,01
⇒ nCO2 = nHCO3– pứ + nCO32– pứ = a + a = 0,02 mol 
Câu 3. Đáp án D
Khi cho hỗn hơp muối vào axit thì xảy ra đồng thời 2 phản ứng
CO32- + 2H+ → CO2 + H2O (1)
HCO3- + H+ → CO2 + H2O (2)
Có nH+ = 0,0125 < 2n CO32- + nHCO3- → lượng H+ thiếu 
Gọi số mol của CO32- và HCO3- tham gia phản ứng lần lượt là x, y
Ta có hệ 
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→ V = 22,4 . ( 
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Câu 4. Đáp án B
Chú ý đổ từ từ muối Na2CO3 và NaHCO3 vào dung dịch H2SO4 thì xảy ra đồng thời các phương trình 
2H+ + CO32- → CO2 + H2O (1)
2x-----> x
H+ + HCO3- → CO2 + H2O (2) 
y -----> y 
Ta có 2x+ y = 0,3 mol 
Vì phản ứng xảy ra đồng thời nên x: y = nCO32- : nHCO3- = 0,75 : 0,5 = 3:2 
Ta có hệ : 
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Vậy nCO2 = 0,1125 + 0,075 = 0,1875 mol → V= 4,2 lít. 
Câu 5. Đáp án D
Vì đây là dạng cho từ từ X vào HCL nên
tỉ lệ số mol 
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Gọi số mol 
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Dựa vào PT có thấy tổng số mol HCl = 2x+x = 3x = 0,02mol
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Tổng số mol 
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Ngoài lề nếu cho từ từ HCl vào dd X thì phản ứng sẽ xảy ra lần lượt
Câu 6. Đáp án D
Câu 7. Đáp án B
Câu 8. Đáp án D
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Khi cho từ từ dung dịch trên vào HCl thì cả 
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Như vậy, sau phản ứng, còn lại: 
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Cho vào nước vôi trong thì sẽ thu được 
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Câu 9. Đáp án B
• 0,1 mol Na2CO3 và 0,3 mol NaHCO3 + 0,15 mol H2SO4 → CO2 + ddX
Ba(OH)2 + ddX → ↓
• 
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Câu 10. Đáp án B
Chú ý đổ từ từ muối Na2CO3 và NaHCO3 vào dung dịch H2SO4 thì xảy ra đồng thời các phương trình 
2H+ + CO32- → CO2 + H2O (1)
2x------> x
H+ + HCO3- → CO2 + H2O (2) 
y -----> y 
Ta có 2x+ y = 0,2 mol 
Vì phản ứng xảy ra đồng thời nên x: y = nCO32- : nHCO3- = 0,12 : 0,06 = 2:1 
Ta có hệ : 
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Vậy dung dịch X chứa : HCO3- dư : 0,02 mol, CO32- :0,04 mol
Khi cho dung dịch BaCl2 vào dung dịch X thì nBaCO3 = nCO32- = 0,04 mol → mkết tủa = 7,88 gam. 
Câu 11. Đáp án C
Câu 12. Đáp án A
Câu 13. Đáp án A
Ta có nH+ = 0,3×2×0,35 = 0,21 mol.
CO32– + 2H+ → CO2 + H2O.
HCO3– + H+ → CO2 + H2O.
+ Khi cho từ từ CO32– và HCO3– vào H+ ⇒ Phản ứng theo tỷ lệ:
Đặt nCO32– = a và nHCO3– ta có hệ: 
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⇒ nCO2 = a + b = 0,15 ⇒ VCO2 = 3,36 lít.
⇒ m = mBaCO3 + mBaSO4 = (0,1–0,06)×197 + 0,105×233 = 32,345 gam
Câu 14. Đáp án C
200 ml dd X: nCO32– = nHCO3– = 0,2 mol.
100 ml dd Y: nH+ = 0,3 mol.
Cho X vào Y sẽ xảy ra đồng thời 2 phản ứng: CO32– + 2H+ → CO2 + H2O và HCO3– + H+ → CO2 + H2O.
2nCO32– + nHCO3– > nH+ nên H+ hết. Đặt số mol CO32– và HCO3– đã phản ứng là x và y (mol).
Theo đề ta có: x = y; 2x + y = 0,3 ⇒ x = y = 0,1.
nCO2 = x + y = 0,2 mol (bảo toàn C) ⇒ V = 4,48.
Trong E còn K+, Na+, CO32– dư 0,1 mol; HCO3– dư 0,1 mol, Cl– và còn có SO42–.
Cho Ba(OH)2 dư vào E, CO32– và HCO3– đều chuyển hết vào kết tủa BaCO3 (0,2 mol), ngoài ra còn có BaSO4 0,1 mol (bảo toàn SO42–).
m = 197.0,2 + 233.0,1 = 62,7. Chọn C.
Câu 15. Đáp án C
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Câu 16. Đáp án B
mBaSO4 = 0,11 × 233 = 25,63 gam < 49,27 gam ⇒ Y chứa HCO3/CO3.
⇒ H+ hết ||● Đặt nCO32– pứ = x; nHCO3– pứ = y ⇒ nH+ = 2x + y = 0,11 mol.
nCO2 = x + y = 0,06 mol ||⇒ giải hệ có: x = 0,05 mol; y = 0,01 mol.
⇒ nNa2CO3 : nKHCO3 = 5 : 1 ⇒ đặt nKHCO3 = a ⇒ nNa2CO3 = 5a.
nBaCO3 = 
[image: image42.wmf]49,2725,63
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 = 0,12 mol ||● Bảo toàn C: a + 5a = 0,12 + 0,05 + 0,01.
⇒ a = 0,03 mol ⇒ m = 0,03 × (100 + 5 × 106) = 18,9 gam 
Câu 17. Đáp án A
Câu 18. Đáp án C
cho từ từ (0,03 mol HCO3–; 0,06 mol CO32–) vào 0,08 mol H+ sẽ xảy ra 
phản ứng đồng thời: HCO3– + H+ → CO2 + H2O || CO32– + 2H+ → CO2 + 2H2O.
Theo số liệu → có (0,016 mol HCO3–; 0,032 mol CO32–) phản ứng sinh 0,048 mol CO2↑.
Tuy nhiên chỉ quan tâm lượng còn lại (0,014 mol HCO3–; 0,028 mol CO32–) 
cùng 0,06 mol SO42– là những ion trong X tham gia phản ứng sau:
Lúc này: 0,06 mol SO42– + 0,15 mol Ba2+ → 0,06 mol BaSO4↓.
0,014 mol HCO3– + 0,06 mol OH– → 0,014 mol CO32– + H2O
cùng lượng có sẵn 0,028 mol trên → ∑nCO32– lúc này = 0,042 mol.
||→ ∑mtủa = 0,042 × 197 + 0,06 × 233 = 22,254 gam.
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